

# 雷雅涵:让古老技艺成为“金点子”的化身

国家级非物质文化遗产掐丝珐琅,标准名称叫做“铜胎掐丝珐琅”,是在铜质或金质等胎型上以柔软的扁铜丝或金丝掐成各种花纹,焊上后将珐琅质色釉填充在花纹内经焙烧、研磨、镀金等108道工序制成的器物,由于使用的珐琅釉多数以蓝色为主,明代景泰年间发展迅猛,所以又称景泰蓝,但实际上景泰蓝不仅仅只有一种色彩,红、绿、白、紫等多种华丽的色彩及图案纹样造型以及悠久的历史,奠定了其在艺术及收藏领域的超卓地位。

客居广东省河源市的四川姑娘雷雅涵,作为景泰蓝掐丝珐琅非物质文化遗产的手工艺传承人,让这一古老的传统技艺在自己的手中更创新与灵动了起来。

■采写:新快报记者 陈斌 ■图片:受访者提供

## 她被这个古老技艺吸引住了

“应该是16岁那年吧,”说起第一次接触到景泰蓝掐丝工艺,雷雅涵对新快报记者回忆道:“暑假,我在北方某旅游景区偶遇了一名老妇人,当时她正在掐丝……”形容自己是“大山里的孩子”的雷雅涵一下子就被吸引住了。

于是,付出了自己当时500元零花钱的雷雅涵,有了景泰蓝掐丝珐琅艺术道路上的第一个师傅,“是当时那名老妇人的老板,我这一路走过来,经历过很多任师傅,开始想法很简单,我就想自己能掌握这门手艺,能养活自己,并没有想太远。”

然而真正融入进去之后,雷雅涵就完全彻底地被这一有着千年历史的、全部需要以人手一步一步完成、不可能用机器替代的古老技艺折服了,“景泰蓝掐丝珐琅工艺前后需要经过108道工艺工序,正是这108道的纯手工机理,造就了景泰蓝独一无二的不朽。”她感慨地告诉新快报记者,那是精神上无与伦比的某种富有,“是可以记录一个时



■雷雅涵作为景泰蓝掐丝珐琅非物质文化遗产的手工艺传承人,让这一古老的传统技艺在自己的手中创新与灵动了起来。

代美好并且可以代代传承的艺术珍品,除了鲜明的艺术特质,景泰蓝作品的经济价值也十分可观。”

2007年雷雅涵成为景泰蓝掐丝珐琅工艺的非物质文化遗产传承人,对自己这些年作品,雷雅涵说:“没有最满意,只有更满意。”她描述一件名为“天眼”的作品时是这样说的:“集人类智慧于大成者的表达,非常纯洁、纯净,仿佛瞬间照亮人的内心……”

## 播撒“金点子”,收获“好种子”

2018年,雷雅涵与河源市妇联合作,启动了名为“金点子”的公益培训项目。“目的是让乡村女性,好比那些需要在家照顾老人小孩的,能利用照顾家庭之余的时间,通过学习手工,重新找回一定的自信心,甚至获取一定的收入。”

雷雅涵发现在河源,有一部分家庭女性实际上非常缺乏自信,内心封闭,然后还有一部分女性,是属于心思沉静不下来的。而反观她自己的亲身感受,做手工,做艺术的手工,是可以让人沉

浸其中并通过艺术和美学的传达,体会生活美好的过程,同时也是女性耐心、细心、智慧与坚持的结合。

她告诉新快报记者,“金点子”项目属于流动办学形式,每次约两小时,通常她先从对女性的“心理建设”入手讲述国学,再到传统手工艺的历史文化积淀,让参与的女性以学景泰蓝掐丝珐琅技艺为荣,进而再鼓励她们自己动手勇于尝试,“每次课程每个人使用的耗材工具加起来费用近100元,这些都是我免费提供。”

“金点子”洒向乡村,收获的是过千人次的实在受益,雷雅涵骄傲地告诉新快报记者,她于2015年成立的易达文化艺术深圳有限公司河源分公司,现在的员工大多都是跟着她学习景泰蓝掐丝珐琅技艺的,“还是希望政府能加大支持和宣传力度,让更多女性能重视起来,积极参与手工业的创作创业或就业,政府层面的普及性推广,能吸引更多人进入这个领域,跟我一起加入做工艺同时也做公益的行列中去。”

大师寄语  
致2021年  
广东省妇女手工创业创新大赛  
所有参赛者

## 雷雅涵

“结果不重要,重在参与,参与就有收获,就可以认识更多的好姐妹,了解更多不同行业,学习到更多知识。”



雷雅涵,景泰蓝掐丝珐琅工艺非物质文化遗产手工艺传承人,易达文化艺术深圳有限公司河源分公司创始人。

## 2021年广东省妇女 手工创业创新大赛

从事手工设计、制作和服务的个人和团队均可参赛,参赛项目的创始人或主要负责人须为女性。

大赛采用在线报名方式,个人、团队或企业均可登录官方报名网站注册账号并在线报名。

网址:<http://www.dwqtac.com>  
报名截止时间:2021年9月25日



大赛官网二维码

## 时政

# 广东非居民厨余垃圾即将实施计量收费

广州、深圳、佛山、东莞等市要在年底前制定推进工作方案

新快报讯 记者王彤报道 广东党政机关、事业单位等公共机构和宾馆、饭店等相关企业产生的厨余垃圾可能要计量收费并实行垃圾定额管理和超定额累进加价机制。昨日,广东省发展改革委、广东省住房和城乡建设厅转发了《国家发展改革委 住房和城乡建设部关于推进非居民厨余垃圾处理计量收费的指导意见》的通知。其中提出,适时总结推广非居民厨余垃圾处理计量收费经验。广州、深圳、佛山、东莞等市要在年底前制定调整非居民厨余垃圾处理计量收费推进工作方案,尽快调整出台本地区非居民厨余垃圾处理计量收费政策,逐步建立非居民厨余垃圾超定额累进加价机制,并及时总结经验做法,为全省推进非居民厨余垃圾处理计量收费积累经验。

其他各地也要不等不靠,积极主动做好非居民厨余垃圾计量收费工作,切实把非居民厨余垃圾统管起来,尽快实现非居民厨余垃圾收运全面监管,逐步推进非居民厨余垃圾计量收费机制改革。

通知指出,党政机关、事业单位等公共机构和宾馆、饭店等相关企业在食品加工、饮食服务、单位供餐等活动中产生的厨余垃圾(下称“非居民厨余垃圾”),应当按照“产生者付

费”原则,建立健全计量收费机制。非居民厨余垃圾处理收费标准应当按照补偿收集、运输和处理成本,合理盈利的原则核定,并充分考虑非居民单位承受能力,逐步到位。

通知提到,厨余垃圾是生活垃圾的组成部分之一,未实行生活垃圾分类计量收费的地区,在收取非居民厨余垃圾处理费后,应以适当比例在生活垃圾处理费中扣减,避免重复征收。各地可根据本地实际探索对居民厨余垃圾实行计量收费。

此外,鼓励各地区建立非居民厨余垃圾超定额累进加价机制,实际产生量低于定额标准的执行较低价格,高于定额标准的实行加价,合理确定定额和分档加价幅度,拉大价格级差,体现有奖有罚,充分发挥价格机制激励约束作用,促进垃圾源头减量。

通知还提出,建立健全非居民厨余垃圾产生单位分级分类服务管理体系,严格计量收费,对拒缴欠缴垃圾处理费的非居民单位依法依规进行处罚。严肃查处非法倾倒、运输和消纳,以及不落实排放登记制度、计量不规范等各类违法违规行为。规范垃圾分类行政执法检查,进一步健全包括检查频率、执法主体、处罚标准在内的涉企行政检查制度,实行规范化管理。

## 广州65岁以上户籍老年人 可免费打流感疫苗

新快报讯 记者高镛舒 通讯员穗疾控报道 流感是流感病毒引起的对人类健康危害较重的呼吸道传染病。接种流感疫苗是预防流感的最有效手段。“广州市老年人流感疫苗接种”被选入广州2021年的十件民生实事之一,昨日,广州疾控中心发布消息称,广州市将于2021年9-10月起对具有本市户籍且年满65周岁及以上(即1957年4月1日前出生)的老年人实行免费接种。

据悉,广州市统一采购了36.6万支三价流感病毒裂解疫苗用于免费接种。具有广州市户籍,年满65周岁(即1957年4月1日前出生),无流感疫苗接种禁忌的老年人,在自主自愿,知情同意的情况下,均可享受免费接种服务。符合以上免费接种条件者,可前往当地流感疫苗接种单位咨询,不符合条件的人群可自愿自费接种流感疫苗。另外,流感季来临,市疾控中心建议所有≥6月龄且无禁忌的人每年接种流感疫苗。

据介绍,老年人和慢性基础疾病患者等高危人群,患流感后出现严重疾病和死亡的风险较高。研究显示86%因流感引起的死亡是发生在65岁以上人群,该人群因流感及并发症导致的死亡人数是其他人群的4倍,流感也可导致老年人出现相当高的住院负担。流感与新冠临床症状相似,鉴别困难,老年人因流感就诊,会增加院内交叉感染风险,如果发生新冠、流感叠加感染,将严重威胁老年人的健康。